

## 受精卵竟然在卵巢内“安了家”

# 罕见宫外孕险些要了准妈妈的命

本报讯(记者武叶 通讯员高牵)查血证实怀孕,但子宫内遍寻不见“小宝宝”踪影。最终,腹腔镜探查证实,这位准妈妈碰上了罕见的卵巢异位妊娠。

10日中午,30岁的王女士剧烈腹痛,被送往武汉仁爱医院就诊,查血证实她怀孕了。奇怪的是,随后医生为其做B超,仔仔细细找遍子宫和输卵管,都没见着“小宝宝”踪影。

根据王女士的描述和检查情况,妇科主任黄运桃想

到了一种可能性。在与患者沟通后,黄运桃立即为其实施腹腔镜下探查术,证实这枚“任性”的受精卵竟然在王女士卵巢安家了。此时,王女士的卵巢已被胚胎撑破出血。经过及时有效的手术,患者不仅脱离了危险,卵巢也得以保全。

“受精卵在子宫以外的位置着床,被称为宫外孕,其中95%的宫外孕发生在输卵管。”武汉仁爱医院妇产科主任黄运桃介绍,像王女士这样发生在卵巢的宫外孕十分

罕见,每十万名孕妇仅出现数例。由于卵巢异位妊娠极少见,常被误判为输卵管妊娠、卵巢囊肿、黄体破裂、急性阑尾炎等,给病人带来严重后果。

黄运桃介绍,输卵管炎症、输卵管手术、盆腔炎、子宫肌瘤等都是宫外孕的高危因素,此外有过流产史的女性也更容易发生宫外孕。她提醒,宫外孕多伴有停经、腹痛、阴道不规则出血等症状,“准妈妈”怀孕40天左右即可通过B超检查排除宫外孕。

## 说话不清走路不稳却没放在心上

# 男子被老父“押”到医院查出急性脑梗

本报讯(记者刘璇 通讯员淮玲玲 刘兵舰)父子俩同患脑梗,在同一家医院接受同一个医生的治疗后,都站了起来。昨天,武汉市第一医院神经内科主任医师罗利俊提醒,目前正是脑中风的高发时节,如果父母一方有中风史,子女患上中风的几率会大大增高,应及早到医院筛查预防。

46岁的张先生家住古田一路,11月1日他突然出现了吞咽困难,肢体无力,说话不清楚,走路也有些不稳,以为是最近一段时间太累,他并未放在心上。第二天一早,78岁的父亲听说了儿子的症状后,凭着自己多年身患中风的经验,强行把儿子“押”到了市一医院神经内科主任医师罗利俊的面前。经过检查,张先生被确诊为急性脑梗。

错过“黄金4.5小时”的溶栓时间,罗利俊立即给予抗

血小板聚集、调脂、改善循环、护脑等药物治疗,第二天就介入康复锻炼。经过11天的治疗,张先生已能正常行走。

10年前,张爹爹突发中风偏瘫,在罗利俊的治疗下,成功站了起来。从那以后,他就成了“铁粉”,坚持在罗医生的门诊复查,身体康复得很好。

“两代人同患脑梗,接受同一个医生治疗,这样的病人在科里屡见不鲜。”罗利俊告诉记者,家族史是脑梗的独立高危因素之一。张先生同时还患有糖尿病、高血压,爱抽烟,原本就是脑梗的高危人群。

罗利俊提醒,一旦发生脑梗,时间就是生命。如果能在脑梗发生的4.5小时内接受溶栓治疗,能大大降低致残致死率。

## 一个瘤子占据大半个右脑

# 男子走路歪斜视力下降

本报讯(记者王恺凝 通讯员孟佳 赵林)走路总是歪歪扭扭,经常摔跤,视力也跟着下降,58岁男子王先生被怪病缠身一个月,就医后才知大半个右脑都被瘤子占据。

王先生家住咸宁,一个月前莫名出现左侧肢体乏力,有几次还摔得头破血流,感觉半边身体不听使唤。近日,他又接连出现视物模糊、头晕头痛,意识到情况不妙,王先生在当地就医被告知有右脑占位性病变,因条件受限,不得不前往武汉治疗。

接诊的汉阳医院神经外科主任杨国平教授说,王先生右侧枕顶部肿瘤比成人拳头还大,占据了大半个右脑,非常罕见。肿瘤正好处于功能区的“枢纽”部位,血供很丰富,如不及时摘除,可能致其全瘫,甚至形成脑疝威胁性命。

据杨国平介绍,肿瘤360度包裹着颅内大血管,且被许多脑部组织、神经、血管“包围”,必须在显微镜下精细剥离才能取出。术后王先生左侧活动能力逐渐恢复,病理检查提示为脑膜瘤。

“脑膜瘤多属于良性肿瘤,生长慢,病程长。因肿瘤呈膨胀性生长,病人往往以头疼和癫痫为首发症状。根据肿瘤位置不同,还可以出现视力、视野、嗅觉或听觉障碍及肢体运动障碍等。”杨国平教授建议,如果突然出现上述症状要格外重视,尽快到正规医院接受头部核磁共振和脑电图检查,以排除隐患,避免造成永久性的功能损伤。

## 今天可在线咨询“胆专家”

本报讯(记者田巧萍)胆囊切不切?为什么有时候胃痛医生让去查下胆?胆结石到底从哪里长出来的?今天,专家在线和田巧萍导医请来武汉大学人民医院肝胆腔镜外科主任丁佑铭教授。

丁教授还兼任中华医学会湖北省腹腔镜外科学会副主委、国际肝胆胰协会腹腔镜肝切除发展与推广委员会委员、武汉市腔镜外科学会副主委。他特别擅长腹腔镜微创、肝胆胰脾手术;胆管癌、肝癌、胰腺癌等手术。从事肝胆外科30年,他已帮病人切掉的失去功能的或有重大健康隐患的胆囊超过万颗。



专家在线  
扫码咨询



您扫码咨询时,请一定说清您的年龄、性别,主要症状及想要解决的问题

活动链接:

## 慢阻肺日喊您来初筛 名老专家免费把脉

今年11月15日是世界第16个慢阻肺日,今年主题是“认识慢阻肺的多面性”,为帮更多慢阻肺人群揪出这个“沉默杀手”,专攻咳嗽的楚天医院该日将义诊活动,为长期咳嗽喘的市民,免费进行肺功能筛查,为相关人群做健康指导。

此外,湖北省、武汉市呼吸学会名誉主任委员,从医40多年享受国务院特殊津贴专家张珍祥教授,也将免费为疑难、复杂呼吸道疾病患者,提供个体化诊疗方案。



## 西瓜上练手艺

昨日,武汉大学中南医院“第一届高血压脑出血神经内镜微创治疗学习班”上,神经外科医生利用西瓜练习神经内镜技术。

中南医院神经外科副教授曹长军介绍,因为西瓜的形状与颅脑外形相似,已成为年轻医师练手的“神器”——西瓜外层瓜皮可以模拟颅骨,内层瓜瓤可以模拟脑组织,西瓜子可以模拟颅内肿瘤等病变组织,而且瓜瓤的颜色、质地均可较好地模拟颅内血肿。记者武叶 通讯员高翔 摄影报道



## 全球四成女性糖尿病患者处于生育年龄

# 不控制病情易致胎儿早产或流产

本报讯(记者武叶 通讯员胡梦 万凌霄)今天是第11个“世界糖尿病日”,今年的宣传主题为“女性与糖尿病——我们拥有健康未来的权利”。上午,湖北省中医院将在光谷院区举行糖尿病日大型义诊,由该院内分泌科专家团队为市民把脉。

上周五,23岁的何艳(化名)体检发现空腹血糖14,餐后血糖17.8,顿时惊呆了。省中医院内分泌科华川教授分析,遗传因素、进食过多、肥胖等都是糖尿病病因,何艳有近亲属患糖尿病,本人的饮食结构也偏油腻,因此患病几率较高。

“全球近四成女性糖尿病患者处于生育年龄,对当事人及子女健康构成严重威胁。”华川介绍,糖尿病会降低女性受孕率;妊娠糖尿病不仅会生产超重胎儿,还可能造成胎儿早产或流产,而且孕妇在产后5—10年患II型糖尿病的几率会增加30%。

对“女糖友”进行及时有效的干预,控制好血糖,可以将其对女性健康的影响降到最低。预防糖尿病,一要健康合理饮食,保持食物低脂、低饱和脂肪酸和反式脂肪酸、高膳食纤维;二是适度运动,加快身体新陈代谢;三是定期做糖尿病筛查,特别是有家族病史的高危人群。

## 一憋二咳三痰多

# “世界慢阻肺日”免费来筛查

有数据显示:我国目前成年吸烟人数超过3亿,男性吸烟率达52.9%,居于世界前列。冬天雾霾天,更是慢阻肺急性高发期。

## 多原因致慢阻肺高发

慢阻肺冬季高发,比较重要的一点是秋冬季夜间地面温度急剧降低,贴近地面下层大气温度很低,上层空气降温没那么快,空气无法上下对流,污染物就很难扩散;与夏季暴雨、大风天相比,

冬季气团干燥,不利于形成降水,对空气中污染物冲刷效果不明显,也是导致PM2.5浓度居高不下的原因之一。

此外,呼吸道黏膜是呼吸系统自我保护的重要屏障,冬季干燥、寒冷会直接导致黏膜受损或功能失调,保护功能降低,机体易受各种呼吸道病毒和其他微生物的感染,局部炎症反应产生,最终导致呼吸道疾病的发生。

## 一憋二咳三痰多要当心

楚天医院专家刘新介绍,对免疫力较低的慢阻肺病人来说,急性上呼吸道感染未获得有效控制,则可能会进一步发展引起慢阻肺发作。

慢阻肺主要症状表现为,偶尔呼吸困难、伴有咳嗽、晨起咳痰等,有些慢阻肺患者可能症状不明显很易漏诊。此外,四种人群应尤其要当心:长期吸烟者;有慢性咳嗽、咳痰、喘息症状者;经常接触污染气体、粉尘者;已确诊慢性呼吸道疾病的患者。